

Центральный стадион имени В. И. Ленина

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА

ФУТБОЛ



6

МАЯ

1971 г.

XXXIII ПЕРВЕНСТВО СОВЕТСКОГО СОЮЗА

„СПАРТАК“ — „ЗЕНИТ“

(МОСКВА)

(ЛЕНИНГРАД)

Думаю, что представлять московскому зрителю футболистов «Спартака» нет необходимости. Расскажу подробнее историю ленинградского «Зенита».

Несмотря на то, что популярнейшей команде Ленинграда год назад исполнилось 40 лет, о ее «первопроходцах» знают немногие... В конце 20-х годов комсомольцы легендарной Выборгской стороны построили на территории Полуостровского парка стадион, которому суждено было сыграть большую роль в становлении футбольного коллектива Ленинградского металлического завода, явившегося прародителем современного «Зенита».

После того как в 1934 г. этот стадион был передан в распоряжение ЛМЗ, футбольные команды этого завода-гиганта начали привлекать в свои ряды лучших игроков окружающих предприятий.

Организатором команды ЛМЗ, получившей в 1936 г. название «Сталинец», стал ныне покойный Николай Иванович Петров, в те годы ведущий инженер завода и капитан второй футбольной команды. Н. Петров содействовал подбору игроков, лично решал с руководством завода многие важные для спортсменов вопросы.

Много внимания уделял команде и бывший директор завода Иван Николаевич Пенкин. Побывав в командировке в Англии, он стал еще более убежденным сторонником массового футбола.

В 1934 г. Петров пригласил в команду ЛМЗ с «Красного выборжца» Бориса Ивина, который сыграл огромную роль в дальнейшем становлении коллектива. Он был авторитетным игроком, входил в сборную команду Ленинграда, поэтому Ивин стал тем центром, к которому тянулись многие молодые футболисты.

В 1935 г. в заводскую команду впервые пришел «настоящий» тренер. Петров пригласил одного из знаменитых «футбольных братьев» — Павла Павловича Бутусова. К тому времени в основном составе команды Металлического завода закрепились Г. Шорец (впоследствии защищавший ворота сборной СССР) и П. Донин, пришедшие из команды фабрики им. Халтурина, Н. Салостин — из коллектива завода им. Лепсе, П. Белов (ныне арбитр международной категории) — с фабрики «Возрождение», А. Лаврентьев из «Красного выборжца», а также работавшие и ранее на ЛМЗ В. Бодров, Ал. Ларионов, И. Шебалов и другие.

Кстати, И. Шебалов в послевоенные годы работал первым секретарем Калининского райкома партии Ленинграда, а Ал. Ларионов до сих пор работает в модельном цехе Металлического завода.

К своим первым матчам в чемпионате страны в 1936 г. команда «Сталинец» готовилась под руководством Петра Павловича Филиппова. Он прекрасно разбирался в тонкостях игры, и роль его в становлении команды была немалая. В 1938 г. «Сталинец» вышел в высшую лигу. Конечно, первый год ему было нелегко. Лишь победа в последнем матче сезона над земляками-динамовцами принесла заводским футболистам 14-е место и право остаться в первой группе на следующий сезон. Однако весной 1939 г., вопреки футбольному законодательству, «Сталинец» оказался включенным в календарь класса «Б». Это несправедливое решение было опротестовано и после ряда выступлений прес-

сы отменено. «Сталинец», начавший сезон с опозданием, никак не мог войти в норму и проигрывал матч за матчем.

Зато, как никогда ранее, удачно сыграла команда в кубковом турнире, где дошла до финала. Однако именно этот успех вновь едва не стоил заводским футболистам места в высшей лиге. По окончании сезона ЦС ДСО «Сталинец» подготовил решение об объединении ленинградской команды с московской, игравшей в группе «Б», с тем, чтобы вновь сформированный коллектив в 1940 г. выступил в высшей лиге под флагом Москвы.

Вместе с тем как раз в это время ленинградский совет ДСО «Зенит» расформировал свою команду мастеров и создал новую, в состав которой вошли почти все игроки «Сталинца». С тех пор команда «Зенит» неизменно участвует в розыгрыше чемпионата страны.

ПЕРЕД СЕГОДНЯШНИМ МАТЧЕМ

Пожалуй, не бывает сезона, в котором московский «Спартак» не рассчитывал бы на призовое место. Бесспорно, не является исключением и нынешний год. Что же касается не слишком бурного старта «красно-белых», то и это не является исключением — довольно часто экс-чемпионы начинали первенство в среднем темпе.

Уже который год «Зенит» неудачно стартует. В начале этого сезона получили травмы В. Гончаров, Ю. Загуменных, Г. Унанов, Г. Вьюн. «Эти потери скомкали удачный мартовский рисунок игры, — говорит старший тренер зенитовцев Е. Горянский. — Пришлось перекраивать линии и звенья. Задача у нас четкая: войти в первую десятку. Как только вернутся в строй выбывшие игроки, попытаемся исправить наше турнирное положение...»

В этом году «Зенит» обладает довольно широким подбором исполнителей в средней линии, где вместе с известным П. Садрыным, Л. Бурчалкиным, Г. Вьюном, играют М. Фокин и В. Трембач. Думается, что эта линия — сильнейшая в команде. Удачно влился в зенитовский коллектив голкипер из Владимира В. Пронин. Стабилизировалась игра защитных линий. Вероятно, самой большой проблемой Е. Горянского является увеличение результативности нападающих.

54 матча провели между собой сегодняшние соперники в чемпионатах страны. Москвичи одержали 32 победы, ленинградцы — лишь 14, 8 матчей закончились ничью, а счет не был открыт только в четырех играх. Словом, 175 забитых мячей, бесспорно, доставили болельщикам обеих команд немало волнующих минут.

«Спартак» 16 раз побеждал, как принято теперь говорить, с крупным счетом, то есть с перевесом не менее чем в три мяча. «Зенит» добивался подобного успеха лишь дважды. Тем не менее, крупнейший успех ленинградцев (5:0 в 1949 г.) совсем не далек от самой крупной победы спартаковцев (6:0 в 1956 г.).

Отметим еще, что в 23 матчах одному из соперников так и не удалось подобрать ключи к чужим воротам. При этом москвичи одержали 16 «сухих» побед, а ленинградцы — 7.

Как известно, в этом году исполняется 25 лет первенству Советского Союза среди дублирующих составов футбольных команд мастеров. Результаты дублеров нечасто используют в своих выкладках футбольные статистики. Однако и в этих результатах есть своя закономерность.

Итак, дублеры играющих сегодня команд до вчерашнего матча встречались в чемпионатах СССР 46 раз. В 29 играх победил «Спартак», в 7 — «Зенит», 10 раз была зафиксирована ничья. Разность забитых и пропущенных мячей 95:46 в пользу спартаковцев.

С. Вайханский

СОСТАВ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

1. Анзор Кавазашвили
2. Геннадий Логофет
3. Вадим Иванов
4. Евгений Ловчев
5. Николай Киселев
6. Николай Абрамов
7. Василий Калинов
8. Галимзян Хусаинов
9. Николай Осянин
10. Виктор Папаев
11. Вячеслав Егорович

Капитан команды — Н. Осянин
Ст. тренер — Н. Симонян

«ЗЕНИТ» (Ленинград)

1. Владимир Пронин
2. Вячеслав Булавин
3. Михаил Лохов
4. Владимир Голубев
5. Юрий Загуменных
6. Павел Садырин
7. Борис Кох
8. Владимир Поляков
9. Лев Бурчалкин
10. Владимир Гончаров
11. Михаил Фокин

Капитан команды — Л. Бурчалкин
Ст. тренер — Е. Горянский

Матч судит судья всесоюзной категории Петр Гаврилади (Сочи).

Судьи на линии — судья всесоюзной категории Семен Резенкин и судья республиканской категории Юрий Сергиенко (оба — Харьков).

УВАЖАЕМЫЕ ЗРИТЕЛИ!

Очередной матч на первенство СССР по футболу на **Большой спортивной арене** состоится 11 мая. Встречаются «Торпедо» (Москва) — «Шахтер» (Донецк). Начало в 19.30.

8 и 9 мая во **Дворце спорта** — большие праздничные концерты с участием артистов эстрады, кино и театров. Начало в 13.00 и 19.30. Билеты продаются.

СПОРТЛОТО

Если вы любитель спорта, попробуйте распределить свои симпатии между футболом и биатлоном, конным спортом и самбо, бадминтоном и хоккеем... Занятие это очень интересное — в случае успеха вас ждет выигрыш от 3 до 5000 рублей!

Речь идет о «СПОРТЛОТО» — новой игре миллионов. Каждые десять дней крутится, вертится тиражный шар-барaban, и число «счастливых» увеличивается с каждым разом. Карточки «Спортлото», стоимостью 30 копеек каждая, вы можете купить в киосках «Союзпечати», в подземных переходах, на станциях метро. **Желаем удачи!**

Пресс-бюро Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Заказ 602

Цена 4 коп.

Тираж 8000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина